

周末圆桌会

? 义务送还不是免费送还

北京晨报:打车时遗忘了贵重物品,你会如何找回来?如果的哥问你油费,你会愿意给吗?多少钱才合理呢?几天前,来长沙出差的蔡先生就遭遇了这样一件事。司机要100元跑腿费,他支付100元之后拿回了手机,觉得这并不合理。“司机太不够意思了”,蔡先生对于两天前花100元找回手机的事情仍然感到不满。事件引发了网友热议,直指乘客的抱怨没有道理。

邓海燕:对于乘客丢失手机、司机收费的行为,司机所属的出租车公司表示并不默许,但司机收取相应油费是合理的。公司相关负责人表示,在每一台出租车上,都有提示“携带贵重物品下车”,由于乘客个人的操作失误,导致手机遗失在车上,作为运营车辆的车主,司机没有免费归还的义务。根据物权法的规定,对于遗失物,拾得人有权归还,但不是有义务送还,不是免费送还,一字之差,含义可不完全相同。在此事件中,司机本身就没错。不错,乘客手机落车上,司机确实有义务归还,但不是免费送还,不是倒贴钱送还,司机没有这样的义务。出租车行业,时间就是金钱,自己打车去认领,其成本更大。

? 别让民宿变成投诉热点

北京晨报:近日在浙江湖州安吉召开的全国发展乡村民宿推进全域旅游现场会指出,乡村民宿是乡村旅游发展的重要内容,是推进全域旅游发展的重要抓手,是助力实施乡村振兴战略的重要渠道。

李振忠:目前,与民宿配套的乡村旅游硬件才是民宿发展的最大短板。各地纷纷上马乡村旅游项目,纷纷建起大量新景观、新旅游带甚至上马旅游村镇,然而,要么根本就是完全新建,要么根本无视民俗与传统,出现了千城一面,千镇一模板,千村一样式。其大约的模板往往是,进村有牌坊,两边皆酒坊,民宿一标间,闹市皆说唱。有这样一场伪风花雪月,那真正的乡村旅游又有什么看头?旅游最大的硬伤恰恰就在于千城一面千篇一律而没有自己的内涵与特色,当这些尚没有得到改观之前,而硬要在民宿上下工夫,最后的结局岂不是枉然?此外,民宿者,地处往往较偏僻,经营往往乏规范,经营者往往说一不二“没得商量”,若发生价格纠纷,饮食卫生纠纷,甚至其他价格讹诈等行为,不仅不可能“一键投诉”,甚至你都找不到主管单位、监管部门。而官司只跟民宿经营者打,岂不是一条胡同走到黑也不可能看到光明?

? 残疾人就业应当更顺畅

北京晨报:12月3日是世界残疾人日,彼时的塞外青城呼和浩特天寒地冻、滴水成冰,而内蒙古众益残疾人服务中心的生产工作室则温暖如春、忙碌而有序。加入服务中心的雅茹贵告诉记者,服务中心成立于今年4月,目前已经为20位残障人士提供了手工艺培训、就业服务。

玫昆伦:就业是民生之本,解决残疾人的就业问题,就是解决民生的根本问题。帮助一个残疾人就业,不仅有利于改善他们的生活,解决民生问题中的“短板”问题,而且能够帮助他们树立生活的信心和勇气,融入正常的社会生活,实行家庭和社会的和谐。这就迫切需要政府部门帮一把以外,还需要社会各界多献爱心,送一程。而今,组建残疾人服务中心,为残疾人提供就业培训与岗位,不失为一种好办法,值得各地借鉴。“民以食为天。”食的获取靠就业,就业是生存之本。因而,各地政府在这个问题上,理应多动脑筋,多想点子,多提供一些免费培训机会,多举办一些专场招聘会,为残疾人提供就业岗位,让残疾人自食其力。并且让这种人性化关爱形成制度化,常抓不懈,成为新常态,真正让残疾人未就业一直保持“零”的状态。

即将过去的这一周,发生了不少有趣、引人深思或者令人悲伤的新闻。我们撷取了其中一些事件,邀请评论员们谈谈各自的观点,给予平凡抑或非凡视角的解读……

让善意成常态



■一周视线

方庄一家眼镜店内,维修师傅正免费为一位顾客更换镜腿螺丝。如今,类似这样的便民服务

在各社区并不少见,极大地方便了周边群众的生活。

于洋/摄

■一周聚焦

正能量的网红越多越好

报载,近日,浙江慈溪一位四年级小学生黄唯成了网红,11月底的一天,他在“人民间”站点坐上了繁忙的293路公交车,一开始车厢内很拥挤,他背着书包在人群内,足足站立了十几分钟,过了20分钟将近,很多乘客下车,他在后排,只找到一个座位,随后在短短的12分钟内共让座四次,让人感动。

其实,生活中这样让人感动的事情并不少见,公交车上、地铁上,每天都在上演着类似的故事,给老人、小孩、孕妇让座的亲情绝不少见。与之相对应的,一些让人心情不愉快的关于让座的新闻也不断发生:比如老人强迫学生让座等等,就是这些好与坏,组成了百态社会。

正能量理当弘扬,所以,黄唯成了“网红”令人欣喜,尽管他觉得这是一件不足挂齿的事情。对

于社会而言,需要这样的网红来张扬正气,给人们以良好的示范;而在扬善的同时,对于那些有违社会公德的恶劣行为,必须严惩,同样是这几天,网络上有一段视频引起广泛关注,在地铁上,一名女子咒骂甚至扇了一个“抢座”的眼镜男子的耳光,另外两名同伙在旁边不断地壮着声势,挨打者报警但是被打人和同伙逃脱。类似这样的事情,不仅败坏公德,也已经触犯了法律法规,在当今技术条件已经相当成熟的情况下,完全可以找到打人者并给以应有制裁。社会总是在一步步前进,社会风气也是在慢慢好转的,这好转的动因,就在于一次次的惩恶扬善。如果我们真正能做到追捧正能量的让座行为为“网红”,对那些违法违规的负能量行为“虽远必究”,社会风气的好转指日可待。

赵欧仁

? 行人闯红灯致车祸获刑

北京晨报:在很多人的印象中,行人在道路交通事故中都属于弱势群体。中山市一位行人未按交通灯信号横过马路,并在横过马路时使用手机,结果与行驶中的摩托车发生碰撞,造成摩托车乘客死亡。日前,该行人被中山市第一中级人民法院依法以交通肇事罪判处有期徒刑十个月,缓刑一年。

何勇海:行人也构成交通肇事罪的犯罪主体,期待这一司法判例能对我们产生足够的警示。长期以来,行人闯红灯现象普遍,让机动车司机与交管部门颇为头痛,尽管各地交警都想出各式各样的招数应对,却久治难愈。而且,这些年“低头族”闯红灯过马路的现象也越来越严重,各地发明的“防闯神器”纷纷现身或升级,也难以拯救“低头族”闯红灯过马路。这正说明,行人在交通上的违法成本太低。按照《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》的规定,无论是从事交通运输的人员还是非交通运输人员,违反了交通运输管理法规,发生了重大交通事故,在分清事故责任基础上,只要构成犯罪,都可依照刑法关于交通肇事罪的规定定罪处罚。虽然从总体上看,现有法律以及过往的司法判例对行人的保护力度较大,但行人不能滥用这种保护。

? 让慈善榜不再是富豪榜

北京晨报:两年上榜单位656家,上榜达人496名,用喜人数字和丰富事迹见证广州慈善事业发展的“广州慈善榜”又开启了征集。新快报记者12月2日获悉,2018年度“广州慈善榜”延续往届传统,仍设“广州慈善捐赠榜”等三大榜单。但是,修改了部分规定:单位年度捐赠累计10万元以上,个人年度捐赠累计1万元以上即可上榜。

郭元鹏:“慈善榜”不应该是“富豪榜”。但是,“慈善榜”却着实成为了“富豪榜”。各地“慈善榜”都是在用“金钱的天平”衡量“慈善的重量”。这种方式不仅不科学,还不利于慈善事业发展。不是每个有爱心的人都有雄厚资金。但是,爱心是不分贵贱的,慈善是不分贵贱的。捐款少的未必爱心不浓,捐款多的也未必就爱心满满。比如说,一位普通市民家里只有十万元,而他捐出的是一万元,这捐出的比例就是十分之一。而一位富豪拥有十个亿,他捐出了一亿元,表面上看,富豪的爱心比市民的爱“浓烈”,而实际上他只是捐出了十分之一。这个时候,捐出一万元的市民的慈善之心一点也不比富豪少。降低“慈善榜”的门槛,实际上就是鼓励一颗慈善的心,只要心怀善念,就值得敬畏。个人捐赠一万可上榜,让“慈善榜”不再是“富豪榜”,这是对慈善价值的承认。

? 便利店卖药有积极意义

北京晨报:位于工体东路的京客隆便利店的收银台后新增了三个特殊的货架,上面放着70多种非处方药品和医疗器械,包括感冒药、医用酒精、退烧贴等常见药品和医疗器械。记者了解到,这是本市首个获批经营药品、医疗器械的便利店。

王捷:便利店里可买药,是头一回见到,令人感到新鲜,意外。仔细分析,此举不只是方便了市民买药,还有其他的积极意义。首先,最大的积极意义在于打破了“只有药店才能卖药”的固定思维,某种意义,实际上打破了行业成见,这是一种思想观念的突破,是改革精神的外在表现。显然,如果没有改革精神,不可能突破业已存在数十年的行规,就此而言,这是不小的进步。这对推进其他方面的改革具有启迪思维和借鉴作用,值得期待。其次,将会推动行业发展。当非处方药品和医疗器械“飞入寻常便利店”以后,市场就会发生不小的变化,原本由药店“垄断”的利益被便利店分了一杯羹,将会影响到药品和医疗器械的经营方式、利益划分,对药品零售造成一定冲击,从而倒逼药品零售行业主动应变,方能适应变革,主动消除这一变化带来的不利因素影响。